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Рис.5. Рівномірний рух тіча по колу.
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Отже, ‘ =  V2/ 2 , Йя =  V2, а = — .і?
Таким чином, учні освоюють ще один підхід до аналізу руху по колу. і, як було помічено у процесі 

навчання, краше розуміють суть доцентрового прискорення, оскільки наочно видно, шо воно пов’язано зі 
зміною швидкості за напрямом.

Поелементний і орівняльний аналіз засвоєння учнями навчального матеріалу з обох тем показав певну 
відмінність у кількості згсвоєних елементів змісту матеріалу та у рівнях засвоєння знань в учнів, які 
працювали в умовах зміні* стратегій навчання. Ці умови б першу чергу були створені самим підручником, 
структура якого враховувала можливість і необхідність самої стратегії [4], що дає нам підставу для 
висновку, що у підручниках врахування можливості зміни стратегій навчання є бажаним. Звичайно, далеко 
не всі учні опановують навчальний матеріал на основі обох стратег! ? навчання. Просто не усім це під силу. 
Це показує, що трансформація стратегій навчання є одним із шляхів здійснення особистісно-орієнтованого 
навчання.
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УДК371 О.А. Ш евчук

ДІЯ СТРУ КТУРИ СИСТЕМИ “ЗДОРОВ’Я” НА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ д и т и н и
ЧЕРЕЗ ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ

Як говорив Сократ: “Здоров'я -  не зсе, але все без здоров’я -  ніщо”. Усвідомлення цінності здоров’я 
часто приходить тоді коли воно частково втрачене. У молодому віці здорова людина сприймає своє здоров'я 
як щось дане на ус: життя, природне, саме собою зрозуміле. Діти й підлітки не замислюються над тим. шо 
здоров'я треба берегли, а для цього потрібні знання і навички основ здорового способу життя. Сьогодні
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відомо, що майже дві третини захворювань виникають через порушення способу життя, тобто причин, які 
можуть бути усунені розумом і во;:ею людини (І.Муравов. Е.Булич. Г.Апанасенко). Причиною сучасних 
хвороб є наша необізнаність, невміння використовувати досягнення цивілізації, гриродні засоби 
оздоровлення, фізичну культуру тощо. Тому з 1994 р. до шкільного компоненту був введений предмет 
“Основи валеологіГ, щоб де помогти сформувати в учнів свідоме, відповідальне ставлення до свого 
здоров’я. Але простого інформування дітей, спрямованого лише на засвоєння знань, недостатньо. Потрібно 
виробити в учнів з дитинства системний підхід до усього, шо їх оточує, розглянути поняття "здоров’я” крізь 
призму системи

Поняттю ‘система” давали визначення представники німецької класичної філософії епохи 
просвітництва Г. В.Ф. Ге гель, І Кант і сучасні вчені М.Амосов, ПАно^ін. ВАфанасьев. С'.Шепетов тощо.
І.Малафіїк вважає, що це форма організації деякої сукупності со'єктіе у цілісність. Крім того вона має цілий 
набір атрибутивних характеристик. Розглянемо поняття “здоров’я” як систему Системоутворюючий чинник 
системи “здоров’я” -  допомозти учням через валеологічні знання формувати б себе свідоме, дбайливе 
ставлення до здоров’я як найважливішої людської цінності, як умови реалізації духовного, творчого й 
фізичного потенціалу особистості, знайти себе у цьому світі, жити в гар монії з сточуючим середовищем.

Компоненти -  фізичне, соматичне, психічне, соціальне, індивідуальне здоров’я; анатомс-фізіологічні, 
психологічні знання про людину, режим дня і сну. гігієна праці і відпочинку, боротьба із шкідливими 
звичками, профілактика захворювань, фізичне навантаження, само- та взаємодопомога тощо. Структура-  
взаємодія компонентів цієї системи:, шо залежить від валеологічної освіти і виховання через поєднання 
теоретичних і практичних знань. Зупинимось на структурі системи “здоров’я*' і подивимось, як вона діб на 
формування особистості учня при ви кладанні валеології в школі (мал. 1 >.

В стратегічних завданнях держазної національної програми “Освіта” (Україна XXI століття) 
сформульовані компоненти глобальної мети -  формування освіченої, творчо" особистості і становлення її 
морального, фізичного розвитку і здоров’я. Як бачимо, формування особистості школяра -  є змістом усього 
навчального процесу в школі. Його центральним ланцюжком є предмет “Осноьи валеології”.

Валеологія -  освітня галузь, яка дає знання про здоров’я людини (фізичне, психічне, духовне) в усіх 
його проявах, природні та соціальні фактори впливу на нього, умови ~а засоби його формування, 
збереження, зміцнення і передачі наступним поколінням із врахуванням природних, соціальних, 
національних, індивідуальний особливостей.

у     у
/  Духовність Моральність

/ с о ц і а л ь н е  
здоров’я

Індивідуальне 
здоров’я
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Фі нічне 
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Мал. 1. Формування здорової особистості
Духовне здоров'я лю дини- її здатність до співпереживання та співчуття, добросовісність, 

доброзичливість, порядність, терпимість. Воно передбач ас: розуміння учнями цілісності особистості, 
визначає сенс життя, полини, її гармонійність як індизідуума.

Психічний компонент здоров'я -  це збалансованість психічних процесів та їхніх проявів, здатність 
особи керувати собою за умов високих життєвих навантажень на основі взаєморозуміння й емоційного 
комфорту в суспільсі ві, та особистого внутрішнього комфорту.

Фізичне здоров'я-  уміння володіти своїм тілом, фізичною витривалістю, високим рівнем 
працездатності. Воно передбачає оптимальне функціонування усіх систем організмуг людини.

Соціальне здоров ’я -  прагнення кожної особи прожити довге плідне життя; зацікавленість суспільства у 
здоров’ї громадян. Розуміння здоров’я як багатоаспектної системи дозволяє правильно усвідомлювати його 
значення в житті людини і суспільства. Соціально здорова особа здатна любити і шанувати близьких, здатна 
до корисного співробітництва, до суспільно корисної діяльності.

За словами В.Сухомлинського, роки навчання- “це цілий період морального, інтелектуального, 
емоційного і фізичного розвитку ’. Перераховані компоненти, що входять до структури системи “здоров’я” 
взаємозалежні. Щоб не порушувався взаємозв'язок між ними, необхідно навчитись вести здоровий спосіб 
життя. Саме він буде позитивно впливати на загальний стан людини (фізичне, соматичне здоров’я), її 
духовність, моральні орієнтири, формування певних рис характеру тг інші якості, полегшить переборювання 
психоемоційних навантажень, стресових ситуацій (психічне здоров’я) і сприятиме самореалізації 
особистості. До основних складових здорового способу життя належать: спосіб життя, культура, 
валеологічний світогляд, здоров’я в ієрархії потреб, мотиваош. зворотні зв’язки, настанова на довге здорове 
життя, навчання здоров'ю, валеологічне виховання, відсутність шкідливих звичок. Спільні зусилля вчителя і 
учня у створенні і реалізації мотивації здорового способу життя стають успішними лише на фундаменті 
загальних цілей, доз рТ і взаємному задоволенні інформаційних запитів. Людина, що не вміє узгодити свої 
інтереси з інтересами суспільства, приречена на страждання духовні і тілесні. Якщо в молодших класах 
необхідно формувати мотивацію на діяльність, що зберігає здоров'я -  організацію раціонального режиму 
дня, загартування, помірність у харчуванні, гуманне ставлення до інших людей, до навколишнього 
середовища, то в огидні* і старших класах слід звернути увагу на особистісні мотиви з орієнтацією на 
соціальну активність та успішність.

Мотивування в основному визначає спосіб життя. Спосіб життя, що має велике значення для здоров’я 
дитини, складається з чотирьох категорій: економічної (рівень життя), соціологічної (якість життя), 
соціально-психологічної (стиль життя) і соціально-економічної (устрій життя). Суспільний спосіб життя 
створює умови формування способу життя особи, який залежить еід світогляду, переконань, мотивацій і 
психологічних установок певної людини, її національних і релігійних особливостей, рівня освіти, культури, 
кліматичних умов, професії, віку тошо.

І.Брехман (1990), засновник валеології (вчення про здоров’я), вважав, що збереження і відтворення 
здоров'я перебуває в тряміґі залежності від рівня культу ри, яха є мірою усвідомлення й оволодіння людиною 
свого ставлення де самої себе, до суспільства, до природи, степенем і рівнем саморегуляції її власних 
потреб. Тому необхідно прагнути, щоб учні набули такі знання й навички щодо здоров'я, які б стали буттям, 
увійшли в їхню культуру, у побут і звички (дотримуватися рухового режиму, не переїдати, не палити, не 
зловживати алкоголем тощо). Авторитет в сфері валеології М.Амосов (1979) теж наголошував, що 
“...поведінка е таким самим джерелом патології, як гени й середовище... Неправильна поведінка людей є 
більш частою причиною їхніх захворювань, аніж зовнішні дії чи слабкість природи людини”.

Основу індивідуального способу жиїтл становить валеологічний світогляд, який найкраще сформувати 
в дитячі та юнацькі роки. Він зумовлює валеологічну поведінку та життєдіяльність особи, що сприяє її 
здоров’ю та активному довголіттю. Формувати валеологічниЛ світогляд потрібно в процесі повсякденного 
життя з допомогою дорослих -  педагогів, м едиків, батьків, які мають 5ути зразком досконалості, духовної та 
фізичної гармонії Здоров’я повинне займати перше місце в ієрархі" потреб людини. Зворотні зв’язки -  це 
важливий фактор ефективної діяльності численних безумовних і умовних реакцій, що забезпечують високу 
адаптацію до змінюваних умов зовнішнього середовища. Наприклад, ефект ранкової гімнастики, заняття 
фізичною культурою і загартування організму проявляється на через декілька днів, а через місяць. Однією з 
головних причин негігієнічної поведінки людей, недооцінки здорового способу життя -  є сповільнена дія та 
довге не виявлення ззорогніх зв’язків. Настанова на довге здорове життя -  категорія суб’єктивна, водночас 
це важливий об’єктивний фактор здоров я. Навчитись здоров'ю, нормам і навикам здорового способу життя 
учні зможуть на прикладах батьків, через валеологічну освіту.

Досвід показує, що діти набагато швидше з?, батьків усвідомлюють необхідність збереження здоров’я за 
умови, що поруч є дорослі, які: розуміють, що таке здоров’я та важливість його збереження; самі ведуть 
здоровий спосіб житія; уміють допомогти дитині зберегти своє здоров’я. Наші прадіди були здоровіші за 
сьогоднішнє покоління -  зокрема завдяки тому, що багато часу перебували на свіжому повітрі, працювали 
фізично, вели рухливий спосіб життя, мали повноцінне харчуванні, жили серед природи, яка позитивно 
впливала на духовність, фізичне і психічне здоров’я. Тому буде доцільно відновити українську народну7 
оздоровчу систему (загартовування) через валеологічну етнспедагогі<у, починаючи зі школи.
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Теорія та мстодніші ш ^ єдкз л: арадничо-

Теоретіїчно існують такі умови формування особистості: спадковість (відновлення у нащадків 
біологічної подібності): виховання (управління процесом формування особистості); середовище (все те, що 
оточує дитину від народження до смерті, починаючи з сім'ї і закінчуючи соціальним середовищем). 
Поширення серед підлітків України шкідливих звичок є наслідком «гливу мікросередовища. Щоб краще 
зрозуміти сутність соматичних, фізичних, психічних, моральних компонентів здоров'я і визначити 
методичні принципи їх формування в процесі освітньої діяльності, необхідно звернути увагу' на ідеї 
структурного аналізу здоров’я .подими (І.Брехман, 1990; В.Колбанов, ГЛайцев. 1992).

Соматичне і фізичне здоров'я учня визначається рівнем розвитку його органів (мозку, опорно-рухового 
апарату, серця) і виявляється в особливостях їх функціонування. Головка умов? індивідуально-гармоні йного 
розвитку школяра -  врахування його базових потреб Моральний компонент здоров’я особистості в межах 
учбового закладу характеризуються підношенням до освітньої діяльності і дотриманням загальноприйнятих 
обов’язків і правил поведінки. Це пов’язано з розвитком мотиваційної і змістової сфери школяра.

Отже, можна вважати валсологічно обумовленою таку систему освіти, в межах якої на кожному етапі 
становлення забезпечується реалізація базових потреб людини: створення умов для індивідуально- 
гармонійного розвитку; забезпечення загального комфорту' і домінування в учнів позитивного настрою 
тощо. Тоді в процесі самоактуалізації в учня будуть формуватися оснсзні компоненти здоров’я.

Система валеогопчної освіти школярів повинна складатися з таких складових: формування 
валеологічної грамотності особистості (на різних навчальних дисциплінах); валеологічного підходу до 
навчального процесу (системна організація елементів навчання); оздоровчої роботи в навчальнаму та 
позакласному часі (реалізацій тракт: гчних заходів із збереження і зміцнення здоров’я учнів та вчителів). У 
дітей молодшого шкільного віку домінують складні біологічні потреби у саморозвитку, грі й наслідуванні. 
Тому головними видами діяльності для них є різносторонні ігри, прикладна і вербальна творчість. Весь 
зміст освіти в початковій ланці повинен стати дтя дитини не метою навчання, а лише засобом для 
досягнення нею своїх ігрових і творчих цілей. На уроках валеології в ЗОНІ №4 м. Рівного вчитель 
використовує ігри, фізкультшп зи, комплекси вправ тощо.

В підлітковому віці актуалізуються переважно ідеальні погреби в самопізнанні і йде пошук сенсу 
(усвідомлення своєї цінності і індивідуальності). В юнацькому віці продовжується осягання сенсу життя, 
коли актуалізуються соціальні потреби у самоствердженні, самовизначенні, самовираженні на основі 
відповідних біологічних потреб, відбувається саморегуляція діяльності і творчої активності. Але найбільше 
значення для учнів мають погреби, пов’язані з дотриманням моральних норм поведінки і турботою про 
здоров’я оточуючих людей Так як в процесі самовизначення у школяра формуються такі людські якості, як 
відповідальність, свідомість, які обумовлюють весь спектр соціально значущих вчинків особистості.

На здоров’я учнів впливають такі чинники: перевантаження навчальним матеріалом на уроках, великі за 
обсягами і складністю домашні завдання, конструкція шкільних меблів, якість харчування, кількість їжі, 
низький рівень рухової активності тощо. Тому ефект валеологічного навчання та виховання швидко 
зменшиться, якщо вчитель не врахує стан здоров'я учнів і не використає в повному обсязі гігієнічні правила 
організації проведення навчально-виховного процесу в школі.

Для розв’язання проблеми оздерозлення учнів в умовах навчання потрібно створювати відповідні 
умови, щоб можна було здійснювати навчально-виховний та одночасно оздоровчий процес. В ЗОШ № 4 м. 
Рівного учитель використовуй виховні заходи, які мають оздоровчу спрямованість, використовує багато 
засобів, що допоможуть зберегти здоров’я і бадьорість аж до глибокої старості,

У сучасному та науковому розмінні здоров'я школяра містить комплекс ознак: а) відповідний віку 
рівень функціонального стаїг основних систем (нервової, дихальної тощо); б) гармонійний фізичний 
розвиток (ріст, життєва ємність легень, сила правої та лівої кисті); в) швидку адаптацію до нових умов 
середозища (вступ до школи, зміни системи навчання тощо); г) розумову та фізичну працездатність, що 
забезпечує високий рівень інтелектуальної працездатності; д) відсутність хвороб протягом року або ж 
епізодичні захворювання, а також короткочасність хвороби з повним одужанням. Враховуючи їх, учитель 
допоможе школярам корегу'вати своє фізичне здоров'я, справлят ись з різними труднощами, що виникли в 
процесі навчання, вести здоровий спосіб життя. Наприклад, під контролем учителя валеології, учні протягом 
року ведуть “Паспорт здоров’я ’, “Щоденник самоконтролю”, складають режим дня (ЗОШ № 4 м. Рівного).

Було б доречно в кінці навчального року застосовувати до учнів квалімет зичний підхід. До кваліметрії 
входять: оцінка знань, навичок, умінь учнів (тестова, рейтингові), оцінка творчого розвитку учнів, 
коефіцієнта інтелектуальності; оцінка морального розвитку особистості (методика В.Тарасова); оцінка 
фізичного розвитку і здоров’я учнів; факторко-критеріальна модель різня гармонійного розвитку; 
інтегрально комплексний розвиток особистості. Гіри оцінці фізичного розвитку і здоров’я учнів 
враховується фізична культура тіла (рівень здоров'я), ручів (ріьень фізичного розвитку), 
самовдосконалення. Необхідне» застосувати новий, комплексний, фізкультурно-оздоровчий підхід у всіх 
закладах освіти. Він має б г̂ли оснований на визначенні рівня фізичного розвитку людини, враховуючи її 
вікові особливості; рекомендаціях комплексу індивідуальних заходів, що підвищують цей рівень у кожного 
індивіда. Вже є розробки вчених на комп’ютерній основі (В.Зінченко, Р.Баєвський, В.Щигалевський).

Отже, формування свідомого ставлення до свого здоров’я -  є умовою оздоровлення суспільства і 
розпочати його необхідно зі школи.
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Оздоровча функція школи має реалізуватися через таку систему оцінки і корекції здоров’я учнів, яка б 
контролювалась як обов’язковий елемент навчально-виховного процесу. Виховання здорового способу 
життя необхідно здійснювати безперервно з 1 до випускного класу, воно має бути персонально спрямоване 
та індивідуальне для кожного школяра. Вчителі-предметники та вапеологи, формуючи здорову особистість 
дитини повинні звернути у вагу на взаємодію складових структури скстемн "'здоров’я”:

1. Гармонійний розвиток індивідуального, фізичного, духовного, психічного, здоров’я дітей і юнацтва.
2. Здоровий побут, благополуччя в сім’ї.
3. Корегування дотримання здорового способу життя (збалансоване харчування, активний і пасивний 

відпочинок, нормальний сон, спорт, фізична культура, позитивні емоції, захоплення, гігієнічна культура, 
правила особистої гігієни, перебування на природі тощо).

4. Валеологічшііі світогляд, погляди, мотивацію щодо особистого і суспільного здоров’я.
5. Валеологічну повіту і виховання.
Система “здоров 'я’' -  така сукупність складових організму людини, яка гарантує, оптимальний розвиток 

розкриття всіх попит їв них властивостей особистості.
Засвоєння валеалогічких знань, формування валеологічного мислення -  процес, в якому знання учнів 

мають складати певну цілісність, бути впорядковані, організовані в систему.
В основу навчального предмета “валеслогія" має бути покладений системний підхід до людини як 

складної біосоціаль юї інформаційної системи, що дозволить застосувати засоби самооздоровлення, 
загартування, самовдосконалення, методи природного оздоровлення і самозахисту та запобігання 
захворюванням і несприятливим чинникам довкілля, допоможе виховати гармонійно розвинену особистість.
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УДК 372 + 535.31(07: В.А. Лисак, А.І. Павленко

ВИВЧЕННЯ ТЕМИ «ОКО 1 ЗІР» У СУЧАСНОМУ КУРСІ ФІЗИКИ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

Вивчення теми «Око і зір» має дуже важливий та особистісно-орієнтований зміст для учня у 
загальноосвітньо* } навчальному закладі. Адже чер;;з зорову сенсорау систему людина отримує найбільшу 
кількість інформації про навколишній -віт (близько 90%). Разом з тим, біля третини людства (а отже 
приблизно і т а  ж частка учнівської аудитори) потребує у тій чи іншій мірі корекції зору.

Досягнення науково-технічного прогресу у сучасній медицині, зокрема поява найсучасніших методів 
корекції зору, вже не можуть бути пояснені з ловній мірі тими найпростішими оптичними моделями ока 
людини і принципами зору, які вивчаються у шкільному курсі фізгки. Око людини має світлопровідні та 
світло заломлювальні середовища, світлочутливий і допоміжний апарат Воно має кулясту форму з дещо 
випуклішою передньою частиною (мап. І).
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